

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12,601

Suscripción en Córdoba...  
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	»
Por un mes....	2,50	»
Por trimestre.	7	»

MARTES 23 DE ENERO DE 1894

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLV

## Contestación de S. M. la Reina Regente

AL MENSAJE QUE LE DIRIGIERON LOS REVERENDOS PRELADOS REUNIDOS EN EL CONGRESO EUCARÍSTICO ÚLTIMAMENTE CELEBRADO EN VALENCIA.

Al Muy Reverendo en Cristo Padre Benito, Cardenal Sanz y Forés.

Muy caro y muy amado amigo Nuestro: El Señor Arzobispo de Valencia ha hecho llegar á mis manos, por las del Ministro de Estado y por vuestro encargo, el mensaje que los Prelados reunidos en aquella religiosa y nobilísima Ciudad para celebrar el primer Congreso Eucarístico Nacional han tenido á bien enviarme. Su lectura me ha causado profunda y bienhechora emoción, fortaleciendo mi ánimo la adhesión de tan alta representación del Episcopado español, hecha en los solemnes momentos en que, levantado el espíritu á la contemplación del Divino Señor Sacramento, sólo puedan imperar en la voluntad las resoluciones más puras y en el pensamiento las ideas más generosas.

La oración de tan dignos sacerdotes, que postrados al pie de los altares, piden al Dios de los Ejércitos que mantenga el brillo esplendoroso de la Corona de España y ponga término á las divisiones, á los enconos, á las discordias y luchas fratricidas que han desgarrado el corazón de la patria debilitando sus fuerzas y aminorando sus energías, é imploran la bendición sobre nuestro glorioso Ejército, cuya bandera simboliza la seguridad y las esperanzas de la patria, lograrán que, aun cuando lejanas las épocas de conquista y de guerra territorial, se mantengan inmarcescibles los gloriosos laureles que adornan su noble bandera, orgullo de nuestra patria y blasón de nuestra historia.

No es ciertamente á mí sola á quien Dios encomienda la dirección de los destinos de esta nación gloriosa y amada; pero en cuanto á mí corresponde y en la parte que le Providencia se ha servido confiarme desde la muerte de mi inolvidable esposo el Rey don Alfonso XII, tener la seguridad de que he de pensar siempre en los intereses de la religión, única capaz de guiar los espíritus y de sostener en las conciencias el sentimiento del deber, manteniendo la paz entre las clases sociales y haciendo á todos sobrellevar sin amargura las penalidades de la vida. Estos sentimientos alborazan ya y arraigarán más cada día, si Dios me ayuda, en el corazón del Rey Alfonso XIII, cuya educación comparte con los cuidados del Estado toda mi vida y en cuya doble misión espero justificar ante la historia las palabras que con tanta bondad os servís dirigirme, asegurándome que me he hecho acreedora á la veneración y al amor de todas las personas honradas.

En esta compleja tarea no olvidaré tampoco nunca los intereses del Vicario de Jesucristo en la tierra, á quien si los respetos y cariños del país no me obligasen á considerar profundamente, todavía habría de hacerlo por la gratitud que le tengo y por el lazo espiritual que le une con el Rey mi hijo.

Bien haceis, Señores Prelados, y profundamente os lo agradezco, al recordar al pueblo español el principio de autoridad, más necesario cuanto más libre é ilustrado es un pueblo y que seguramente no tiene más firme apoyo que los sentimientos religiosos y el influjo de las virtudes cristianas. Insistid en esa santa predicación mientras yo cuido de fortalecerle ejerciéndole con imparcialidad y con justicia.

Tened, por último, la seguridad de que estas palabras son expresión muy sincera de los sentimientos que abrigó y recibida también de la disposición de mi Gobierno de ayudar en la esfera de acción y en los límites de la legislación actual á los piadosos fines que os han reunido en ese Congreso Eucarístico. El cuidará, no sólo de que las leyes se cumplan exactamente en todo aquello que la legislación condena y castiga, como son la blasfemia, los sacrilegios y las perturbaciones del culto público, que por ellas están penados, sino que estudiará también aquellas modifica-

ciones de nuestras leyes que contribuyan al respeto y santificación de los días festivos, que tan necesarios son para el descanso y reposo de los obreros. La penetración entre las leyes civiles y las leyes morales es demasiado sensible y conocida, sobre todo en estos días de grande perturbación moral, para que ningún Gobierno desentendiese su cumplimiento.

Aceptad, muy Reverendo en Cristo Padre Benito, Cardenal Sanz y Forés, muy caro y muy amado amigo, el testimonio de mi interés y consideración.

Dado en el Palacio de Madrid á 26 de Diciembre de 1893.

YO LA REINA REGENTE.

## Ligera reseña general

### DEL WHEATSTONE AUTOMÁTICO

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío y distinguido amigo: Ardua tarea me impone usted, señor Director, honrándome al solicitar de idea á los ilustrados lectores del periódico de su digna dirección, del funcionamiento del Wheatstone.

Una usted, mi querido amigo, á mi incompetencia en estas materias, el que los autores que tratan del aparato, son, entre otros, el italiano C. Vial en sus *Istruzioni sul sistema automatico Wheatstone*, el francés Albert, Le Tuat en su texto *Etude de Telegraphie Automatique* de sir Ch. Wheatstone, y el inglés R. S. Culley en sus profundos estudios sobre *Telegrafia automatica*, cuyas obras aún no han sido traducidas al español, y comprenderé la crítica situación que ha creado á quien, como yo, es el último en conocimientos para tratar de la materia.

Mas confío en que mi falta de suficiencia será suplida con el entusiasmo que producirá á todo buen cordobés, ver que poco á poco se va dotando á esta bendita tierra de todo aquello á que por su posición se hace acreedora.

El Wheatstone automático es innecesario para el servicio local de Córdoba. Con grandísimo desembarazo se da salida á nuestro servicio con los Hughes y Morses que tenemos instalados.

Mas el Wheatstone viene á llenar á Córdoba un fin más elevado, viene para poder dar salida al servicio general de Andalucía en las épocas de interrupciones, tan frecuentes por desgracia en nuestras líneas.

Digo que el Wheatstone es innecesario en Córdoba en circunstancias normales, por ser un aparato capaz de transmitir sin llegar al maximum de velocidad hasta 60 palabras por minuto. Nuestro servicio no llega ni con mucho á esa cifra. Mas fijémonos en que Córdoba tiene nueve conductores directos con la Central, fijémosnos que en este centro tienen que facilitarse comunicaciones por medio de la traslación, á Madrid con Sevilla, con Málaga, con Cádiz, y en general que Córdoba es la llave del servicio de Andalucía. Pues bien: supongamos un día, que son muy frecuentes, en que el estado de hilos no permite las comunicaciones directas. Entonces Córdoba tiene que recibir el servicio general de Andalucía, é irlo transmitiendo á Madrid paulatinamente por nuestros Hughes.

Peró hay más. Se da el caso de que también se interrumpe la comunicación con Madrid. Entonces tiene esta estación que copiar los despachos, conservar los originales y remitir las copias por correo á la Central.

Todos estos inconvenientes están salvados con la implantación del Wheatstone. Supongamos el primer caso. Se hace en Córdoba escala general del servicio de Andalucía. Pues bien: los telegramas que se van recibiendo y que antes quedaban esperando turno, pasan á la perforación, y en vez de permanecer estacionados, se traslada la cinta perforada al Wheatstone, que con su vertiginosa rapidez se encarga de transmitir.

Vamos al segundo caso. Estamos incomunicados con Madrid. Es preciso remitir el servicio por correo. Pues en vez de sa-

car las copias, pasan los originales á la perforación, queda en esta la cinta perforada, enviando los originales á sus destinos, que se obtiene: sale Madrid en momento dado, se hace funcionar el Wheatstone, y como tenemos la cinta perforada de los originales que se han remitido, sin necesidad de nuevo trabajo y con gran rapidez, pronto puede dársele salida al servicio.

El estudio del Wheatstone automático podemos dividirlo para su estudio científico en parte mecánica y parte eléctrica. Si prodigiosa es la parte mecánica en su admirable funcionamiento, no lo es menos la eléctrica, y viceversa. Es tal su perfección, que, como más adelante veremos, todo en él se halla previsto. Cada pieza del aparato es un prodigio de ingenio, de estudio y de cultura científica.

De tres aparatos principales consta el sistema Wheatstone.

- 1.º Un perforador.
- 2.º Un trasmisor automático.
- 3.º Un receptor automático también.

Además sus aparatos auxiliares una aguja para indicar el paso de la corriente, un parlour para avisar al encargado del aparato cuando su corresponsal le llama, un manipulador-comutador y una caja de resistencias.

1.º El perforador es el aparato puramente mecánico cuyo objeto es preparar la cinta convenientemente para enviarla al trasmisor.

2.º Perforada la cinta pasa al trasmisor, cuyo aparato, movido por una máquina de relojería, imprime por medio de un sistema de vielas y palancas un movimiento de vaivén á un círculo cuya parte anterior es metálica y la posterior de ebonita. Dicho círculo está dividido en dos partes perfectamente aisladas la una de la otra. En cada una de las partes en que el círculo queda dividido, existe un tornillo metálico. El de la izquierda comunica constantemente con la línea, el de la derecha con tierra. Limitando, por decirlo así, el movimiento del disco, se encuentran dos palancas metálicas aisladas entre sí. A la palanca superior va el reoforo positivo de una pila, y al inferior el negativo.

Un tornillo sin fin aproxima ó desvía la armadura, regulándola según la intensidad de la corriente.

Existe en el trasmisor una palanca de doble objeto. Al abrirla sepárase del volante, permitiendo la marcha del aparato, más al mismo tiempo aísla por completo los aparatos auxiliares, quedando é únicamente en comunicación con la línea, y alzando los circuitos de pila: también tiene el trasmisor un aparato regulador de su marcha.

Puesto en movimiento el aparato, al desviar la palanca anteriormente citada; colocada la cinta perforadora en el sitio correspondiente, el disco en su movimiento de vaivén emite en el primer movimiento una corriente positiva, en el segundo negativa, y así sucesivamente. En efecto: al tocar el tornillo metálico de la izquierda del disco al eje, que tiene el reoforo positivo, como dicho tornillo está en comunicación con la línea emitirá una corriente positiva, pero al mismo tiempo, el tornillo de la derecha tocó al reoforo negativo, más como está en constante comunicación con tierra á tierra irá dicha corriente negativa. En un segundo movimiento el caso es inverso; el tornillo izquierdo toma la corriente negativa, el derecho la positiva; más en virtud de las comunicaciones anteriormente dichas, la corriente negativa irá á la línea y la positiva á tierra.

Ahora bien: como la perforación está hecha en la cinta, en sentido perpendicular, si corresponde á los puntos y en sentido oblicuo, si corresponde á las rayas, claro está que al entrar las agujas perforadas del trasmisor en los huecos correspondientes á los puntos, la corriente que se emita será de más corta duración que la que se emita al entrar las agujas en los huecos perforados, correspondiente á las rayas, pues la distancia que tiene que recorrer, hasta que llegue el segundo hueco es mayor en la oblicua que en la perpendicular. Hay que advertir que la perforación de la cinta es matemáticamente igual, y por tanto igual es la recepción.

Tenemos, pues, ya, que merced al movimiento del sistema de palancas, perfeccionado con la ayuda de la cinta perforada, tenemos en la línea una serie de corrientes positivas y negativas de diferente duración.

3.º El Receptor Wheatstone es de bobinas polarizadas obrando las corrientes en ellas, como es natural, por desimantación. Lo mismo que el trasmisor se mueve por un aparato de relojería, teniendo también un regulador para aumentar ó disminuir la velocidad. Tiene el receptor además la llave correspondiente para hacer marchar el aparato, que al mismo tiempo es un comutador, aislando el parlour al empezar á recibir las corrientes que llegan de la línea. Tenemos, pues, ya, dentro del receptor Wheatstone una serie de corrientes positivas y negativas de la misma intensidad unas á otras, pero de diferente duración; por lo tanto, al producir su efecto en las bobinas atrayendo en uno ú otro sentido y con diferente duración al eje impresor, según el nombre, y la duración de la corriente, no cabe duda irá imprimiendo en la cinta los puntos y rayas correspondientes á los caracteres Morse.

Dijimos al principio que uno de los aparatos auxiliares era la caja de resistencia, que tiene por objeto conservar siempre en la línea la misma resistencia, pues de lo contrario y dada la suma rapidez con que emite las corrientes el trasmisor y al ser estas corrientes de diferente intensidad, tendría el inconveniente gravísimo que arreglada la armadura del receptor para una intensidad dada, las corrientes que no fueran isocronas, obrarían por defecto ó por exceso sobre el mismo, impidiendo la marcha regular del sistema.

Dada la sensibilidad del Wheatstone y su excesiva rapidez, harían necesario limpiar el hilo de la corriente remanente últimamente emitida, para conservar siempre igual intensidad en las corrientes que llegan al receptor. Esto lo ha conseguido el autor con las corrientes que llama de compensación, que se emiten constante y automáticamente por el trasmisor en los intervalos que media entre el paso de uno á otro de los huecos perforados. Estas corrientes, que son correlativamente positivas y negativas, neutralizan el remanente de la última emitida de nombre contrario.

El manipulador comutador, será para las observaciones consiguientes con la estación corresponsal, y según una ú otra posición de las que puede adoptar se emiten ó reciben las corrientes.

El personal de Telégrafos español vé con grandísima satisfacción el buen deseo del ilustre señor Director General, que apesar de los estrechos límites que le marca un presupuesto insuficiente, no perdona medio de perfeccionar nuestro sistema telegráfico.

Felicitémonos de la importantísima mejora introducida en nuestra querida Córdoba, dando nuestra cordial enhorabuena á los comisionados para implantar el sistema, haciéndolo estensivo al jefe de este centro y personas á sus órdenes, que se desviven por todo aquello que redundar pueda en beneficio de los intereses que les están confiados.

Joaquín de Pablo Blanco.  
OFICIAL DE TELÉGRAFOS.

## El periodismo al finalizar el siglo XIX

Algo difícil, querido director, es, á no dudar, la misión del escritor público, y aumenta esta dificultad la corriente de los presentes tiempos en que casi media humanidad, lo digo en Andalucía, está ocupada en tan noble tarea; así es que forzando el argumento se dá á los vientos de la publicidad el estorbo de la Duquesa; el traje del Embajador; el mohín del Diputado que no consiguió para su distrito un ferrocarril secundario, y en letras de molde y salvando las distancias con rapidez vertiginosa, merced al vapor comprimido, llega á todos los rincones del pátrio suelo, atraviesa los mares y visita las naciones extranjeras ese prodigioso hijo de la imprenta llamado periódico, en el que, aparte de artículos ó noticias de interés, pocas en número, y aún de pura inven-

ción las mas, se fijan las ya dichas nimiedades, y en la caótica sección de anuncios desde el sastre proveedor de SS. MM., si hay Monarquía, ó del Presidente de la República allí donde rige esta forma de Gobierno, hasta el mas humilde hortera, cuyo establecimiento es provisto depósito de artículos, no de fé, de primera calidad, echan su cuarto á espadas, y hacen concebir la idea de que la dichosa ciudad ó villa del periódico es el punto en donde mas barato y mejor se vive; y en donde si algun mortal está sordo, calvo, ciego ó jorobado, es... porque le dá la gana; allí, en los anuncios, se halla remedio para todo: no será extraño que siguiendo por este camino leamos algún día en letras muy gordas: «se alarga ó reduce la estatura de cualquier mortal tantos ó cuantos centímetros, á gusto del consumidor.»

Antes quedaba como patrimonio exclusivo de pocos, los literatos y los mas desocupados, la lectura del periódico, pero hoy no es raro, ni llama la atención, ver que el rústico campesino y el menestral afanoso, dejan la azada ó la herramienta para leer el número y hacerse hombres ilustrados y de provecho, capaces de concebir y plantear hasta un sistema de gobierno envidiable aún á los moradores de Jauja; de ordinario sucede por supuesto, que juntas, esta ilustración que pudiéramos llamar de relámpago y la simple rusticidad de los lectores engendran el monstruo que describe Horacio al principio de su inmortal Arte Poética, pero esto es *peccata minuta*, tanto monta, se sigue la corriente del siglo de las luces, apagadas, salvo muchas y valiosas excepciones, aparece una persona instruida, se forma alas con pedazos de periódico para subir, si bien ocurran caídas como la de la tortuga de la fábula. Como el gusto general es necio, para darle gusto, y lo paga, justo es hablarle en necio, y por ende la multitud de las publicaciones, mas que á fomentar buenas costumbres y provechosa instrucción á la generalidad, que llama de ella, dedícanse á la frívola tarea de dar insulsas noticias; y menos malo que pare en esto, pues si nos fijamos en las empresas periodísticas cuyo blanco, muy negro por cierto, es desmoralizar destruyendo así, por tan seguro medio, los principios saludables que contra el vicio y la natural inclinación al mal se obtienen con una buena educación religiosa y civil, deduciremos que la mayor parte de los males presentes y la tendencia positivista con todas sus funestas consecuencias son la derivación lógica de semejante labor. El ridículo, frecuente arma de combate y que hiera profundamente y con saña, se ha generalizado tanto que pasa como moneda corriente; lo debemos quizá á las enconadas luchas políticas y á las funestas guerras civiles, azote de nuestro suelo; amen del comunicativo y bromista carácter que nos distingue. No poco ha bajado la temperatura en el palenque político, pero la litografía y sus similares, ayudando á la industria, se han encargado de elevarla, aquella con sus caricaturas burlescas y esta con las risibles estampas que nos ofrece de muchos de nuestros mas célebres personajes, merecedores de admiración y respeto, y aún de cuanto noble y digno hay en la sociedad, y esto dá por resultado disminuir la consideración que mutuamente nos debemos.

Dos enfermedades, de carácter crónico, sufre la prensa; una es el *noticierismo*, y los modernos *interviews* la otra; con afán digno de mejor causa recorren los redactores calles y plazas de las populosas ciudades rebuscando detalles de los acontecimientos diarios que comunicar á los lectores, y muchas veces del inquiriente paseo resulta «que en la casa número tantos de tal calle se ha puesto una tienda de Ultramarinos, cuyo dueño sirve los comestibles á domicilio» ó «que un carro cargado de muebles se interpuso en la acera, obstruyendo el paso á los transeúntes,» y otras semejantes: pues no digo nada del furor con que se narra cualquier hecho que sale fuera de la esfera ordinaria ¡qué esfuerzos de imaginación! qué rebuscamiento de frases de efecto para describirlo! danse numerosísimos y nimios detalles y despues viene á resultar que tanto tiempo y tantos artículos empleados en esto

servieron... para extraviar la opinión pública.

No menor es el lujo de detalles que emplean los reportes para dar cuenta de los *interviews*; sabemos por ellos que el Ministro fumaba rico habano (con el olor me contentaría) al recibir al reporter, que el pavimento de la habitación estaba cubierto con riquísima alfombra y pendiente del techo, adornado de graciosas pinturas al fresco ó al temple, había lujosísima lámpara; sigue después dialogada conversación en que el periodista desempeña el papel de curioso examinador y el de aprovechadísimo discípulo el personaje interrogado, é impresas después estas las mas de las veces son rectificadas por el periódico de oposición ó por el dicto, según los casos y consecuencia final, que no sabe el lector á qué atenerse, y que la verdad queda en lugar oscuro, es decir: en la cueva: si esto no es fabricar la tela de Penélope, lo parece mucho.

Bien sabido es que corren juntos en la vida con indestructible constancia el bien y el mal; y que los esfuerzos tanto del individuo cuanto los de la colectividad más poderosos, deben dirigirse á fomentar el primero y á reducir, en lo posible, los dominios del segundo; pues si la prensa, palanca de incalculable poder, elemento importantísimo de las sociedades modernas, tomará otro rumbo que el que sigue, por punto general, al concluir el presente siglo, y se dedicara con preferencia á moralizar al pueblo, que muy mucho lo necesita, con seguridad que las venideras sociedades recogerán ópimos frutos de tan noble y provechosa tarea, y el periodismo en el siglo XX estaría á la altura de su misión. Buena voluntad y dinero son necesarios para llevar á la práctica este pensamiento: el dinero, no sobra, pero no escasearía tampoco si gran parte del que superfluo gastamos se dedicara á estos y otros laudables fines.

Si la prensa periódica ha de merecer el pomposo título de cuarto poder del estado; si como otros dicen, las publicaciones periódicas son como la lanza de Aquiles que cura las mismas heridas que hace, es necesario que á la prensa extraviada se le ponga la prensa juiciosa que enseñe, corrija y se inspire en la verdad y en el mas puro patriotismo.

De esta única manera habrá cumplido su misión.

Montemayor 18 Enero 1894.

Agustín Moreno.

## Noticias.

De la prensa de Madrid y provincias tomamos lo siguiente:

### Reunión socialista

Leemos en la *Salut Publique*, de Lyon: «Bajo la presidencia de honor de Vaillant, y la efectiva del compañero Simón, se reunieron ayer unos doscientos individuos en la sala Laroche, para tratar de los puntos siguientes: La burguesía.—Sus leyes de compresión y reacción.—Deber de los revolucionarios.

«Después de infinidad de discursos mas ó menos furiosos, un joven Mr. Rifaux, estudiante de medicina, subió á la tribuna.

«Ciudadanos, dijo, no vengo á juzgar á Vaillant. ¿Es culpable? Dios lo sabe.

«Al pronunciar el nombre de Dios un tumulto indescriptible apagó la voz del orador: «No hay Dios». «¿Quién es Dios?» eran las voces que se oían. El joven continuó con mucha calma.

«Si Vaillant es culpable; ni es el solo ni el peor de ellos; los primeros son los que en vano tratan de arrancar de la conciencia humana la noción de Dios.

«Nueva explosión de furor y de gritos. El presidente interviene y declara que Mr. Rifaux solo quiere dar muestras de valor, osando hablar en aquella tribuna de ese *caballero* que se llama Dios.

«El patrono que no cree, añadió el joven sin alterarse, se convierte fatalmente en opresor, porque las doctrinas materialistas matan la libertad de los débiles. Bien sabéis que solo me anima un deseo ardiente y sincero de que cese el estado de dolor en que la impiedad tiene sumidos á nuestros hermanos. Id, recorred los campos y las ciudades, predicad á los que os explotan, las venganzas de un Dios justo y terrible, y habreis hecho mas para resolver la cuestión social que la bomba de Vaillant ó de Ravachol.

«Cosa rara: veinte manos se apresuraron entonces á estrechar las de aquel valiente, que á las mil preguntas que se le hacían solo contestó: soy católico y nada más.»

En el ministerio de Estado se recibieron el sábado despachos del embajador de España en París comunicando buenas im-

presiones respecto del curso que ha de seguir la negociación con el gobierno francés para un tratado comercial definitivo y para el cumplimiento de lo que provisionalmente se ha pactado con el *modus vivendi*.

El señor Moret añadía que nuestro embajador «no concede importancia extraordinaria al hecho de haber sido elegida la comisión de aduanas con mayoría de proteccionistas.»

El señor León y Castillo funda, según parece, su criterio en el hecho de contar con mayoría en las Cámaras el actual gobierno francés.

Ayer se dijo que no se tardaría mucho tiempo en comenzar los preliminares para las negociaciones de un tratado comercial entre España y Francia.

Veremos si se confirma estas noticias.

También de Berlín hubo ayer noticias optimistas en el ministerio de Estado.

Dice el representante de España allí que el proyecto de ley creando en Alemania nuevos impuestos interiores sobre los vinos, de que dimos cuenta, encuentra general oposición en todos los partidos representados en el Parlamento, y cree el embajador que dicho proyecto correrá la misma suerte que el del aumento de derechos sobre el tabaco ó el que antes se había intentado sobre la cerveza.

Algeciras 20 (3:20 tarde).

Hoy por la mañana fueron á bordo del crucero *Conde de Venadito*, con objeto de complimentar al señor Martínez Campos, el alcalde de esta ciudad y el general señor Bruzon.

La conversación no tardó en recaer sobre la pretendida construcción del puerto de Puente Mayorga, asunto que preocupa aquí todos los ánimos, no sólo porque la realización del proyecto heriría de muerte los legítimos intereses de Algeciras y de otras importantes localidades andaluzas, sino porque más que á España el puerto serviría á Inglaterra, cuyas aspiraciones tienden desde hace mucho tiempo á ensanchar su dominio en nuestro territorio.

El general señor Martínez Campos ha dado con este motivo una vez más pruebas de su acendrado españolismo, manifestándose abiertamente hostil á la construcción del proyectado puerto.

Después de haber examinado atentamente la situación topográfica del punto en que se intenta construir el puerto de Puente Mayorga, ha dicho con la espontaneidad y franqueza que todo el mundo en él reconoce.

El tal proyecto es una locura. Por lo que á mí se refiere, debo decir que así como me opuso á la construcción del ramal del ferrocarril de La Línea por considerarlo antipatriótico dada su proximidad á Gibraltar, me opondré también á la proyectada construcción del puerto de Puente Mayorga, porque estando en idénticas condiciones me parece peligroso para los sagrados intereses de la patria.

Las palabras del ilustre general, inspiradas sin duda en el más ardiente patriotismo, han producido aquí muy buen efecto.

Dice *El Imparcial*:

«Con referencia á cartas de Sevilla escritas por personas que han tenido ocasión de hablar allí sobre política con el señor Montero Ríos, se ha dicho que este considera necesario que en plazo breve se modifique el gabinete y que al modificarlo se haga con más equidad que está hecha ahora la ponderación de fuerzas.

Según esas referencias, el señor Montero Ríos opina que la ponderación no debe existir solo en la distribución de carteras, sino que también hay que tenerla en cuenta para el reparto de otros puestos importantes, como se hizo durante el anterior periodo de mando del partido liberal, dando la presidencia de una de las Cámaras á un representante de la derecha, y la presidencia de la otra á un demócrata, al señor Martos.

Ahora parece bien al señor Montero Ríos que la presidencia del Congreso la tenga un representante de la derecha, el marqués de la Vega de Armijo; pero cree que debe darse á un representante de la izquierda la presidencia del Senado. Con lo cual, claro es, nada perdería el ilustre canonista.»

Sevilla 20 (10:40 noche).

Los trabajadores y operarios de las fábricas de cerillas han recorrido hoy en manifestación pacífica varias calles de esta ciudad.

Los manifestantes gritaban: «¡Abajo el monopolio!» «¡Pan y trabajo.»

Luego, en filas muy nutridas, se presentaron delante del gobierno civil, donde repitieron los mencionados gritos.

Una comisión compuesta de tres hombres y tres mujeres entregó al gobernador una instancia en la cual exponen la penosa situación á que los operarios de este gremio se hallan reducidos por falta de trabajo.

Dicen que desde la implantación del monopolio las fábricas paralizan frecuentemente las labores, que el último paro comenzó en Diciembre y que aún continúan cerrados los talleres, sin que haya esperanzas de que se reanuden las tareas hasta el mes de Marzo.

Piden que el gobierno se interese en este asunto, á fin de remediar el estado de miseria en que se encuentran.

Después recorrieron los manifestantes otras calles, estableciéndose, por último, delante de las fábricas situadas en las calles de Mendigorria, Sol, Arrebolera, Santa Lucía y Luna.

Fuerzas de policía llamadas por el dueño de la fábrica situada en la última de las citadas calles disolvieron los grupos y custodiaron luego los establecimientos.

Los dueños de las fábricas han manifestado al gobernador que tienen paralizados los trabajos porque tienen llenos los almacenes de grandes cantidades de cerillas sin realizar.

Han añadido que, á pesar de esto, escribirán á la dirección de la empresa monopolizadora, domiciliada en Barcelona, para que se arbitre la manera de facilitar trabajo á los operarios de los gremios de Sevilla.

San Sebastián 20 (4:15 tarde).

Los vapores de pesca que ayer se hicieron á la mar con objeto de buscar las lanchas perdidas, han recuperado once—de las diecinueve que habían desaparecido—cerca de la costa francesa, á más de treinta millas de este puerto.

El fuerte Noroeste de anteaer las llevaron hasta el sitio donde fueron encontradas.

Se sabe que en los puertos de esta provincia se encuentran todos los hombres de pesca que salieron anteaer al mar, confirmándose así las noticias que transmití diciendo que no había habido desgracias personales.

Se dice que en Elanchove y otro puerto de Vizcaya faltan dos lanchas, que se teme se hayan perdido con la gente que las tripulaban.

En San Juan de Luz se ha perdido la lancha *Santa Ursula* tripulada por nueve hombres, incluso el patrón, llamado Zange.

Todas las demás lanchas pudieron ganar el puerto.

En San Juan de Luz y Bayona se han abierto suscripciones para socorrer á las familias de los tripulantes naufragos.

Hoy está el mar en calma. Con este motivo los pescadores han vuelto á su ruda y peligrosa faena.

Bilbao 20 (5 tarde).

A consecuencia del furioso temporal de anteaer se ha perdido completamente la lancha de Elanchove *Nuestra Señora de la Antigua*.

Han perecido entre las olas los diez y seis hombres que la tripulaban.

El angustioso cuadro que ofrecen las familias de los diez y seis infelices ahogados es verdaderamente indescriptible.

El vecindario de Elanchove está consternado.

La lancha era propiedad del teniente de alcalde D. Cayetano Landeta.

Telegrafían de Santoña que el día 17 del corriente salieron á la mar con un bote Carlos Pardo y Emilio Pardo, ignorándose hasta hoy su paradero.

Melilla 21 (7:10 noche).

Ayer desertaron dos soldados del batallón Disciplinario.

Con motivo de la festividad del día de hoy, han estado suspendidos los trabajos del campamento y los de las obras de construcción de los fuertes.

Mañana zarpará de este puerto el vapor «Triano», el cual conduce á Sevilla los reflectores eléctricos, varios cañones y gran número de cajas de cartuchos Mauser.

Ha marchado esta tarde con rumbo á Málaga el vapor «Isleño», llevando á su bordo la correspondencia oficial y pública.

Melilla 20 (9,40 noche)

Se ha dado orden para que los moros que vengan á la plaza desde Mazuza lo hagan por el camino de la playa, y por el camino del fuerte de Santiago los que vengan de los poblados de Benisicar y de Frajana.

Una sección de caballería de la benemérita vigila en los límites para el cumplimiento de la orden. Se ha prohibido á los moros la entrada en el Polígono, don-

de se prepara alojamiento para el general Navarro, que llegará á mediados de la semana próxima.

El general gobernador ha dado hoy orden para que prohíba á los paisanos pasar mas allá de los límites de los campamentos si no llevan autorización especial.

Hoy ha visitado el general Macías las obras de defensa y los fuertes, dando órdenes para que se complete de la mejor manera el plan de seguridad de los campamentos.

Gracias á las iniciativas del general Ortega, avanzan las obras de saneamiento y policía del barrio del Polígono.

Los soldados se dedican al adorno de los campamentos.

Las impresiones de los círculos políticos, relativas á la reunión de las Cortes, coinciden en que no será hasta la tercera decena de Febrero próximo, si no ocurren contratiempos inesperados.

Con el temporal de anteaer en el Estrecho, se ha perdido un día, pues la escuadra se refugió en Algeciras, y según telegrama del embajador, hasta anteaer no reanudarían su viaje. Así que hasta mañana, lo más pronto, no podrá llegar la escuadra á Mazagan.

Es muy posible que no sea éste el único retraso que sufra la embajada.

## Gacetillas.

—**Juicio oral.**—Ante la sección primera de esta Audiencia provincial, se verá el día 29 del corriente la causa seguida en el juzgado de la Rambla, por insultos, contra Juan Bautista Gutierrez Espejo, de cuya defensa está encargado el señor Melendo y de la representación el señor Castejon.

—**Bien venidos.**—Ayer llegaron á esta capital los reservistas de Córdoba que ingresaron en las filas del regimiento de Borbon con motivo de los sucesos de Melilla. Al regresar á su patria traen los cordobeses la íntima convicción de que han cumplido con su deber. Bienvenidos sean.

—**El vigía.**—Un moro fascinador—de serpientes, vendrá aquí.—Bueno fuera fascinara—también á todo reptil.

—**Gran Teatro.**—Con una buena entrada se puso anteaer en escena la zarzuela *Los Diamantes de la Corona*, una de las obras del género grande que siempre estará de moda. La interpretación no pasó de mediana, distinguiéndose la señora Soriano y la señorita Fons, en el precioso duo de tipos del segundo acto, y aquella en la romanza del tercero, cantada con gusto y afinación. El duo mereció los honores de la repetición. El tenor señor Ruiz Madrid, al que se notan en el registro agudo los naturales efectos de su larga carrera artística, cantó bien sus *particellas*, demostrando en todos los números su maestría y escuela de canto. Su voz, apesar de aquellas deficiencias, sigue siendo de agradable timbre. El bajo señor Lopez, desigual cantando sus números sin duda por defectos de vocalización. Recitan-do se vé que el señor Lopez cuida de los papeles que le corresponden en el reparto. El barítono señor Gasco, que acostumbra á olvidarse de sus papeles respectivos, estuvo anteaer mas acertado. Procure el señor Gasco estudiar más y fijarse en el colorido que los autores dan á las obras y seguramente obtendrá otros resultados. Su voz es bien timbrada y llena en los puntos del registro medio, y estudiando y haciendo ejercicios de vocalización, se canta con desembarazo y se llenan los registros grave y agudo, sin dar la razón á los gritos, que siempre son de mal efecto para el auditorio y de peores consecuencias para el cantante. El tenor cómico señor Lopez, que anteaer prescindió de ciertas exageraciones que solo llevan el aplauso de una parte del público de las alturas, llenó bien su cometido. El coro general mediano y con desafinaciones lamentables. La orquesta bien y respondiendo satisfactoriamente á las indicaciones del maestro Fcns. En el primer intermedio lució su agilidad y belleza la célebre gimnasta Geraldine, que obtuvo muchos aplausos en sus arriesgados ejercicios y lo mismo al terminar estos que cuando concluyó la danza serpentina, el público la aplaudió con entusiasmo, viéndose precisada la graciosa artista á salir diferentes veces al palco escénico.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital los dias 20 y 21 del corriente. Central 97 pesetas y 80 céntimos.—Puente 330:71.—Pretorio 2519:84.—San Sebastián 364:54.—Victoria 258:11.—Nocturno 27:80.—Matadero 2589:55.—De las 6.238 pesetas y 35 céntimos recaudadas, corresponden al

Tesoro 3.002:98.—A la provincia y municipio 3.003:03.—Adicionadas 232:34.—En los dias 20 y 21 del año anterior de 92 al 93, 8.089:67.—En id. id. de 91 al 92, 7.397:44.

—**Cultos á San José.**—La Congregación Josefina dió principio anteaer con solemnidad y brillantez á los cultos de los *Siete Domingos* que dedica todos los años en esta época á su titular en la iglesia que fué del exconvento de Jesús Crucificado. El templo, cuya fantástica iluminación de luz eléctrica realza su artístico decorado, ofrecía hermoso y delicado conjunto. Los raudales de luz, cuyos rayos inundaban el interior del sagrado recinto, literalmente ocupado por extraordinario número de fieles, recibieron grande impulso con los consoladores rayos de luz divina que, en sentido y correcto discurso vertió en la Cátedra del Espíritu Santo, el R. P. Gabriel, Carmelita Descalzo. La vistosa y brillante perspectiva del santo templo, en donde, si no se escuchaba el chisporroteo de la cera, percibíase el suave murmurio de la oración que en frase comprimida se eleva al Cielo; la palabra divina predicada por el orador sagrado; los cánticos de la capilla de música vocal é instrumental que egecuta con acierto obras de valiosa estima y las nubes de incienso que perfuman el ambiente y envuelven la imagen del Patriarca San José, forman en la iglesia de Jesús Crucificado un cuadro bellissimo que lleva al espíritu una consoladora y hermosa satisfacción.

—**Robo descubierto.**—El señor Retamosa, comandante del puesto de la guardia civil de esta capital, recibió aviso anteaer de que habían sido robadas de la casa de campo llamada «Casilla de la tia Dominga» dos caballerías mayores, que se suponía habían sido conducidas á esta capital. Con tales datos, dedícose el señor Retamosa, con su acostumbrada actividad, á la busca del autor ó autores del hecho, consiguiendo detener anteaer, en el Gran Teatro, á un individuo llamado Julio Ricardo Expósito, que resultó ser el sustractor de las caballerías, una de las cuales había vendido en 40 pesetas, dando 10 á los gitanos que intervinieron en el trato, é invirtiendo 7:50 en la adquisición de algunos artículos alimenticios. El resto lo tenía en su poder, como tambien la otra caballería que la había dejado en una posada de la calle de Alfaro. El detenido, con el dinero y la caballería, fué puesto á disposición del juzgado. Este nuevo y excelente servicio del señor Retamosa demuestra la justicia con que en diferentes ocasiones hemos encomiado sus muchos merecimientos.

—**Preludios.**—Desde ayer han empezado á exhibirse en los escaparates de varios establecimientos las caretas que son preludios de las mundanas fiestas de Carnaval. Y puesto que, el *jolgorio* se aproxima á pasos ajigantados, no tenemos inconveniente en recomendar otra vez al señor Alcalde que dicte oportunas órdenes, primero para que el acostumbrado edicto ó bando de buen gobierno se salga de la antigua rutina, y después que no se conviertan en un papel mojado las disposiciones de la autoridad local. Las vergonzantes desnudeces de algunos disfraces, los abusos que generalmente se cometen apoyados en la libertad en que se deja á ciertas gentes, los cantares de las comparsas, y las escenas hartamente inmorales que se han presenciado en los últimos años, deben evitarse á todo trance y permitir solo lo que esté dentro de los límites de la moralidad. Cumplimos nuestra misión avisando las cosas con tiempo para tranquilidad de nuestra conciencia.

—**Indemnización.**—Se ha acordado que procede la indemnización al general de Brigada, jefe los cazadores del segundo cuerpo de Ejército, nuestro distinguido amigo señor don Antonio Monroy, Gobernador militar de esta plaza y provincia, por la comisión desempeñada en Madrid.

—**Armamento.**—Por la Capitania general de este distrito se ha dispuesto el transporte de fusiles y municiones para el batallón cazadores de Cataluña, de guarnición en esta plaza.

—**Estorbo.**—En la asquerosa calle de los Siete Rincones, continuaba ayer rodando la única cubeta urinaria desorejada que en algún tiempo prestó sus higiénicos servicios. Los Siete Rincones, que dan nombre á aquella vía, están en el centro de la población.

—**Lotería nacional.**—En el sorteo verificado el sábado obtuvo el premio de 140.000 pesetas Mahon en el número 18.614; Palencia el de 70.000 en el 4.064; Madrid el de 35.000 en el 8.474; uno de de 10.000 Huesca en el 853, y otro de igual cantidad San Sebastian en el 24.127. Los tres de 6.000 correspondie-

ron á los números 17.598, 21.778 y 1.931, y los 5 de 3.000 á los siguientes: 16.708—20.197—5.169—19.346 y 5.696. El siguiente sorteo se verificará el día 30 del mes corriente; constará de dos series de 28.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas, divididos en décimos á 3, y se distribuirán 588.000 pesetas en 1.389 premios, entre ellos uno de 80.000 pesetas; uno de 40.000; uno de 20.000 y doce de 2.500.

**Subasta.**—El tres de Febrero se subasta en el juzgado de Montoro otra suerte de olivar del pago de la Palma, en término de Villafranca, por el tipo de 250 pesetas.

**Efemérides.**—Hoy.—1516.—Muerre en Madrigalejo el rey don Fernando el Católico.—1643.—El conde-duque de Olivares sale de Madrid para su confinamiento de Loeches.—1806.—Fallecimiento de William Pitt, ministro inglés.—1809.—Napoleón regresa á París.

**Las reservas.**—A virtud de la última disposición del ministro de la Guerra, anteaer y ayer recibieron la licencia los reservistas incorporados á los batallones Cazadores de Cataluña y Cuba, de guarnición en Córdoba. A este propósito, y abundando en las mismas ideas manifestadas ayer, creemos que las autoridades militar y local deben ponerse de acuerdo y alojar provisionalmente á las fuerzas que queden en las filas hasta que, de modo definitivo, se resuelva el asunto de los cuarteles, y así se evitarán las molestias que se siguen al secundario con el alojamiento particular.

**Títulos.**—En la escuela Normal de Córdoba se han recibido los de maestros elementales de don Demetrio Garcia Sanchez, don Rafael Sanchez Sicilia, don Eugenio Moyano Calvo, don Miguel Ponferrada Casas, don Manuel de Hornes Santiago, don Rafael Córdoba Luque, don Francisco Garcia Albiz y don Manuel Luque Cabezas.

**Invitaciones.**—Se han dirigido por nuestros distinguidos amigos los señores de Olalla á sus íntimos para la reunión de confianza que tendrán mañana en su hermosa casa calle de Carreteras, para celebrar los días de su bella y elegante hija Paz, y á la que tendremos probablemente el gusto de asistir mediante la bondad que han tenido dichos señores.

**Estado sanitario.**—Siguen los afectos gripales presentándose en Madrid con frecuencia y revistiendo formas febriles tenaces de sintomatología mal definida y con fenómenos nerviosos, á veces predominantes. Las fiebres palúdicas y los reumatismos se han exacerbado en los últimos días, revistiendo las primeras tendencias perniciosas y larvadas. Las fiebres eruptivas también son frecuentes en los niños, y del mismo modo las anginas catarrales y difterías. En los padecimientos crónicos, y particularmente en los calizados en los aparatos respiratorio y circulatorio, ha aumentado la mortalidad.

**Gobierno.**—Por el regreso del señor Moren ha dejado de ejercer el cargo de Gobernador de Sevilla nuestro ilustrado amigo y colaborador señor don Teodoro Ramírez de Arellano, que con gran discreción y celo venía ejerciendo interinamente dicho cargo.

**A Granada.**—Nuestro querido amigo el entendido oficial de telégrafos don Joaquín de Pablo Blanco, salió ayer de esta capital en el tren correo con dirección á Granada para asuntos de propio interés. Sabemos que dicho señor trabaja activamente para conseguir pueda ser agregado á la comisión de telegrafistas que, bajo la dirección del digno é ilustrado director don Miguel Cambor, se encuentra en Tánger á las inmediatas órdenes del general en jefe del ejército de operaciones en Africa. Si llegara á conseguirlo, desde Granada marcharía á Tánger. Deseamos feliz viaje al señor Pablo Blanco, y al mismo tiempo le agradecemos el curioso trabajo que, correspondiendo á nuestra indicación, se ha servido remitirnos, y que publicamos en sección preferente de este número.

**Bien hecho.**—Tenemos entendido que por la comisión respectiva se estudia el modo de llevar á cabo la introducción de reformas en la organización actual de la guardia municipal. Verdaderamente hace falta esta reforma por que las deficiencias que se notan en el servicio que aquellos prestan son de importancia. En la actualidad hay guardia que tiene á su cargo la vigilancia de tres distritos; y si á esto se añade que no pocos desempeñan distintos servicios de los consignados en su reglamento, fácilmente podrá deducirse cual será la vigilancia que habrá en Córdoba.

**Temprano empiezan.**—De un puesto de carne de la calle del Toril fue-

ron hurtadas el día veinte tres pesas de metal. Enterada de ello la guardia civil de este puesto, consiguió después de practicar activas diligencias, detener á dos jóvenes que se confesaron responsables del delito. Fueron conducidos á la cárcel á disposición del juzgado.

**Defunción.**—Ha fallecido una biznieta del señor marqués de Santa Ana, director de *La Correspondencia de España*. Nos asociamos al dolor de nuestro respetable amigo.

**Gira campestre.**—Anteaer tuvo efecto la dispuesta por los señores don Angel del Cerro y Garcia y don Antonio Molino y Barrena con objeto de obsequiar á sus amigos el primero, y á sus compañeros de las oficinas municipales el segundo, por haber sido favorecidos recientemente con un premio de la Lotería Nacional. Reunidos en número de 50 comensales en el Santuario de Nuestra Señora de Linares, entregáronse á toda clase de manifestaciones de alegría, sirviéndose á la hora oportuna una abundante y bien condimentada comida que hace honor á la esplendidez de los anfitriones, y á los postres leyó el señor Vazquez Angulo un inspirado romance alusivo al acto, pronunciándose después elocuentes brindis por los concurrentes mas caracterizados, hasta hora avanzada de la tarde en que regresaron todos haciendo protestas por que se repitan los motivos que dieron ocasión á esta agradable gira.

**Regreso.**—Después de su breve permanencia en Córdoba, ha salido de esta capital para Sevilla nuestro distinguido amigo é ilustrado colaborador señor don Miguel Riera de los Angeles, Arcipreste de aquella Metropolitana.

**Sea.**—Se dice que el Colegio de Procuradores de Córdoba trata de pedir al señor Ministro de Gracia y Justicia la reposición del juzgado de esta capital, vistos los muchos perjuicios que dicha supresión viene causando.

**Matadero publico.**—En el de esta capital se sacrificaron el sábado 12 reses mayores y 32 menores, con peso de 1.340 y medio kilos, que abonaron por derechos de consumo 514 pesetas y 91 céntimos, por administración 112'93 y por despojos 25'52: en junto 653'36.

**Cronista.**—Ha sido oficialmente dado á conocer como cronista de la provincia nuestro ilustrado amigo señor don Agustín Gonzalez Ruano, á fin de que los alcaldes le faciliten cuantos datos necesite para el desempeño de su cargo.

**Real orden.**—Ha sido declarada de beneficencia particular la sociedad de la Cruz Roja.

**Destino.**—Lo ha obtenido en el regimiento de lanceros de Villaviciosa nuestro apreciable paisano el teniente primero don Angel Sanz y Losada.

**Fallecimientos.**—Los ocho ocurridos el día 13 en esta capital, lo fueron por apoplejía, fiebre tifoidea, congestión, asistolia, pulmonía y tres por tubercu losis.

**Sucesos locales.**—Partes producidos por la guardia municipal.—*Día 21.*

—El 17 detuvo en la calle de San Alvaro á una mujer que se dedica á vender alhajas falsas como de oro, ocupándole al ser detenida dos estuches que contenían unos zarcillos, una sortija y unas rosetas, todo falso.—El 30 denuncia á la vecina de una casa calle de la Rosa que en la misma promovió escándalo insultando á otra mujer.—El 34 denuncia á una vecina de la Piedra Escrita que arrojó aguas sucias á la vía pública.—*Día 22.*—El 10 denuncia á una mujer que en la Ribera promovió escándalo con otra dándole una pedrada en la sien derecha.—El 19, auxiliado por dos mozos de cordel, condujo al hospital de Agudos á una enferma pobre que vive en el Campo de la Verdad.—El 62 dá conocimiento de que en la calle de Gu-tierrez de los Ríos y del Toril hay grandes baches.—En las Casas Consistoriales se encuentra depositada una caballería mayor hallada sin dueño conocido en la vía pública. Dicha caballería será depositada en el Asilo de Mendicidad.

**Pensamiento.**—Se considera débil á la mujer y su fortaleza á veces es muy superior á la del hombre.

**Sección minera.**—Se han solicitado veinte y cuatro pertenencias de la mina de pirita y cobre «Dos Naciones», del Chaparral de Mendez, término de esta capital.

**Cantar.**—El amor tiene sus dichas;—mas tambien tiene sus penas:—y lo malo es que estas son—mas en número que aquellas.

**Tienda-Asilo.**—Las personas de la buena sociedad egrabense, firmes en su loable propósito de contribuir á ampliar la cocina de aquel benéfico establecimiento, preparan una velada dramático-musical, que hasta ahora promete obtener

buen resultado, dando así el pueblo de Cabra una muestra patente en pró de los bellos sentimientos que animan á su Junta directiva y á todas las clases de la bonita ciudad que nos ocupa, dignos de ser imitados.

**Listas.**—El sábado publicó el periódico oficial las de los electores de comisionarios para Senadores de Nueva Carteya, Conquista, Guijo y Villanueva de Córdoba.

**Maestro.**—Lo ha sido nombrado de la escuela incompleta de adultos de Añora don José León Millán.

**Hurto de aceituna.**—La guardia civil de Castro del Río detuvo el día 19 del corriente á dos sujetos vecinos de aquella población, por haberlos encontrado hurtando aceituna en la finca nombrada «Casería del Traperero», de aquel término, ocupándoles como una cuartilla de dicho fruto á cada uno. Fueron puestos á disposición del juez municipal de dicha villa.

**Recurso.**—Ha sido elevado al señor Ministro de la Gobernación el recurso entablado por varios concejales de Palma del Río, contra la providencia del señor Gobernador civil, que declaró firme el acuerdo de aquel Municipio declarándolos responsables al pago de las costas del pleito que con motivo de una servidumbre siguió la señora marquesa de Montesión.

**Cerdos extraviados.**—La guardia civil del puesto de Torres Cabrera dá cuenta de que en la noche del diez y ocho del actual se extraviaron del cortijo de Cuartas del Río cinco cerdos, de la propiedad de don Fernando Lopez Serrano.

**Merecido.**—Ha sido agraciado con la placa de Honor de La Cruz Roja, por la Asociación general Internacional de la misma, el Excmo. señor Conde de Cabra, Delegado de la Asamblea y Presidente de la comisión de la ciudad de su título.

**Luz eléctrica.**—Tambien en la ciudad de Cabra ha sufrido interrupción este alumbrado, á causa de las obras iniciadas para la mejora de la fábrica generadora del fluido.

**Se divierten.**—Ayer inauguraría sus tareas en el teatro de la ciudad de Cabra una compañía lírica, bajo la dirección del maestro concertador don Manuel Molina, formando parte de la compañía la tiple doña Isabel Lorite y el tenor don José Cortés. Tambien actuará un cuerpo de baile, bajo la dirección de don Alfonso Perez.

**Lo celebramos.**—Se halla muy aliviado del accidente que le ocurrió en Valencia, el actor muy aplaudido en Córdoba don Ventura de la Vega.

**Situación crítica.**—El municipio de Cabra reunió en sesión extraordinaria á sus concejales y muchos de los mayores contribuyentes, para dar solución á la angustiosa situación por que atraviesan las clases trabajadoras de la población; y despues de adoptarse ciertos acuerdos que tienden á este fin, se inició la idea de gestionar del gobierno la construcción de la carretera de aquella población á los Llanos de don Juan. Celebraremos ob-tengan feliz éxito sus trabajos.

**Medida preventiva.**—La guardia civil de Cabra condujo á la cárcel el día veinte á cuatro individuos que no pudieron justificar debidamente la procedencia de 24 caballerías mayores que entre todos llevaban.

**Manifestación.**—Una se ha verificado en Sevilla contra el monopolio de las cerillas. Los operarios de esta fabricación se dirigieron al Gobierno civil de la provincia, donde entregaron una solicitud.

**Obsequiado.**—Lo ha sido el señor marqués de Cabra con un espléndido almuerzo en Bienes por el señor marqués de Alventos.

**Vías férreas.**—Ayer se celebraría en Madrid, en los salones del Circolo de la Unión Mercantil, una asamblea de interesados en la subsistencia y desarrollo de los ferrocarriles de vía de un metro de ancho.

**Nuevo colega.**—Dentro de breves días verá la luz de la publicidad *La República Nacional*, diario de la tarde y órgano de la Unión Constitucional Republicana, que será inspirado por el eminente hombre público don José Carvajal y Hite.

**Premios.**—Los que se darán este año en la batalla de flores en Sevilla, serán medallas de oro y plata con el escudo de la ciudad en un lado y en el otro una matrona en un carro esparciendo flores.

**Compañía.**—Se ha anunciado en Granada la importante compañía ecuestre de don Eduardo Diaz, con 45 artistas y 25 caballos.

**Vapor.**—Ha salido de Gijón para Cádiz el vapor «Pilara» con cargamento

completo de material de guerra para artillar la plaza de Ceuta.

**Consejo.**—El de Instrucción pública continúa discutiendo la memoria sobre el plan de estudios de la segunda enseñanza.

**Escitaciones.**—Se están dirigiendo por el alcalde de Sevilla á los hermanos mayores de cofradías para saber con tiempo las que hayan de hacer estación en la próxima Semana Santa. A propósito, recordamos lo que hemos dicho todos los años por esta época. Mucho es lo que queda que hacer en Córdoba respecto á este punto. Elementos hay. ¿Qué falta? Lo de siempre.

**A orillas del mar.**—Mira, yerno mio, como me acarician las olas.—Verdad: pero, suegra mía, es menester ver que el aguadel mar tiene muy mal gusto.

## Banco Hipotecario de España

VENTA DE FINCAS AL CONTADO Y Á PLAZOS

Subasta pública, sin sujeción á tipo, en el Banco Hipotecario en Madrid y en esta provincia en casa del comisionado señores D. Pedro Lopez é hijos el diez de Febrero próximo, á las dos de la tarde. Condiciones y pormenores, de manifiesto en dichos puntos. 3—3

DESDE 1838.—Señores Lamman y Kemp, Nueva York.—Muy señores míos: El que suscribe, lleno de agradecimiento por los magníficos resultados obtenidos con el uso de la Zarparrilla de Bristol que ustedes preparan, certifica: que después de haber sufrido desde el año 1838 una terrible enfermedad del estómago, y después de haber agotado todos los recursos, siendo estos infructuosos, ha usado algunos frascos de Zarparrilla de Bristol y ha obtenido una curación completa. En agradecimiento de esto doy el presente certificado en Tucuman 21 de Agosto de 1878.—Jorge Iramain.

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y compañía, plaza Moncada, Barcelona.

## Empresa de mercados de Córdoba

Concluida por administración la parte de las obras del mercado en construcción en la Plaza Mayor de dicha ciudad que la empresa tenía interés en efectuar en la indicada forma, se abre concurso para llevar á cabo las que quedan hasta el enrase de muros y se detallan en el correspondiente presupuesto, el cual, como así mismo las condiciones facultativas y económicas á que habrá de sujetarse el contratista, se hallan de manifiesto en las oficinas de la empresa en la misma Plaza Mayor número 46.

El importe, según presupuesto de las obras que se sacan á concurso, es de pesetas 80.132'61.

Se admiten proposiciones hasta el día 5 del próximo Febrero.

NOTA.—Será imprescindible para ser admitido como contratista en este concurso haber construido obras de cierta importancia, cuyo buen resultado sea para la empresa un motivo de garantía en cuanto á la aptitud del proponente; la empresa se reserva en absoluto el derecho de rechazar todas las proposiciones si ninguna le pareciese aceptable ó de admitir, entre ellas la que juzgase mas conveniente. Córdoba 23 Enero de 1894.

## CRÈME SIMON

POLVOS de Arroz SIMON  
Jabon de Crème Simon

MARAVILLOSOS PARA LA Toilete diaria

Protegen divinemente la cara contra las molestias del Sol, del Frio o del aire del Mar. Blanquean y suavizan el cutis dando Frescura, Juventud, Ateroiopelada.

EVITAR FALSIFICACIONES.  
J. SIMON, 15, rue Grange-Batelière, PARIS  
Do venta en las buenas Casas del Regno.

El Dr. Chervin, director del Instituto de Tartamudos de París, empezará en Madrid (Hotel de Rusia) el 26 de Febrero su curso anual para la corrección en 20 días de la **TARTAMUDEZ** ó cualquier otro defecto de pronunciación.—Inscribirse la víspera. Los retrasos serán aplazados para el curso de 1895.

## Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Ildefonso, arzobispo de Toledo. —Mañana, Ntra. Sra. de

la Paz y San Timoteo, obispo y mártir.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia Hospital de los Dolores, por don Manuel Milla y doña Angela Urbano, en sufragio de sus difuntos.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de las Angustias, en San Agustín.

## Primer aniversario.

LA SEÑORA

## Doña Candelaria Carrion y Sierra

Falleció el 23 de Enero de 1893.

D. E. P. A.

Todas las misas que se celebren hoy desde las ocho en adelante, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Sus hijos doña Encarnación, don Nicolás y doña Josefa Hacar y Carrión, hijos políticos don Ramón Reina Fustegueras, y doña Manuela Pesquero y nietos, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor.

## Espectáculos.

GRAN TEATRO.

COMPANIA DE ZARZUELA.

Función para hoy.—(13.ª de abono).

La zarzuela en dos actos, *Llamada y tropa*.—Los Tiradores, hermanos Leopold.—«El trapecio oscilante», por Miss *Geraldine*.—A las ocho.

Entrada principal, 1 peseta.—Idem de paraíso, 50 céntos.

## ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

Madrid 22 (2'8 tarde.)

El señor Silvela ha declarado que desiste de continuar en su actitud de retraimiento y volverá á la vida activa de la política.

Es inexacto que el señor marqués de Potestad Fornary vaya á la ciudad de Mazagan á conferenciar con nuestro embajador extraordinario cerca del emperador de Marruecos.

En el consejo que celebrarán hoy los ministros en el Palacio de la Presidencia quedará acordado conceder un indulto con motivo de los días de su Magestad el rey don Alonso.—*Express*.

Madrid 22 (2'15 tarde.)

El médico de la enfermería del cuartel de San Gil administró una dosis de ácido fénico, en vez de un preparado de breá, á tres soldados, de los cuales uno ha fallecido ya, encontrándose los otros en estado de suma gravedad.

El expresado médico se encuentra preso y se formará sumaria.—*Express*.

Madrid 23 (12'45 madrugada.)

En el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia se acordó conceder la gracia de indulto á nueve reos, seis de la provincia de Cuenca.

Respecto á las demás concesiones guardaron los ministros gran reserva.

El señor Moret dió cuenta de la llegada de la escuadra á Mazagan.—*Express*.

Madrid 23 (1'15 madrugada.)

La partida de bandoleros que se presentó en la provincia de Cádiz hizo frente á la guardia civil, huyendo á los primeros disparos.

Los representantes de compañías de ferrocarriles secundarios han acordado presentar al señor Moret algunos proyectos muy beneficiosos para el Estado.—*Express*.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

